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методом асоціацій можуть підказати колір, лінії, форма, силует, фактура,
декор. Тут дизайнер покладається тільки на свої асоціації і досвід.

Можна зробити висновок, що в такій послідовності роботи студентів з
джерелами в дизайні одягу розвивається евристичний метод сприйняття
джерела натхнення і уміння помічати навколо себе те, що може надихнути на
творчу роботу.

У дизайні одягу джерело натхнення має першорядну вагу в створенні
художнього образу костюма, формоутворювальним початком і естетичним
критерієм сприйняття. Грамотно ставлячи завдання і ведучи методичну
роботу над вивченням, трансформацією, імітацією або інтерпретацією
джерела можна розвинути в дизайнерові, що починає, уміння «творчо
дивитися» на навколишній його світ.

Навколишній світ є нескінченним джерелом для уяви і творчої творчості,
головне використовувати ті зразки, які надихають і захоплюють.
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Постановка проблеми. Виникнення техніки і технології станкового
живопису та її традиції пов’язують з діяльністю грецького художника другої
половини V століття до н.е. афінянина Аполлодора.

В історії живопису кожна велика художня епоха (романське мистецтво
чи готика, Відродження чи бароко, класицизм чи романтизм) позначено
чіткими, відмінними один від одного прийомами створення твору, тому що
ідеї, заради яких майстер береться за пензель, творчий імпульс, яким керується
автор при створенні картини, реалізується у визначеному матеріалі і
специфічних технічних засобах.

Формулювання цілей роботи. Усебічне вивчення, порівняння технічних
способів, прийомів живопису дають можливість зробити висновки про
важливі особливості еволюції і супутніх проблем своєрідності вираження
форми і нанесення фарбового шару.

З історії еволюцій технік живописної майстерності можна виділити
періоди і зміст їх виникнення, послідовність їхнього удосконалювання.

Техніки:
- енкаустика,
- темпера і клейові фарби,
- змішані техніки,
- олійний живопис,
- техніка багатошарового письма,
- техніка «аля-прима»,
- техніка стилю живопису (бароко), течії (імпресіонізм) та ін.
Роблячи узагальнений аналіз, слід ще раз підкреслити, що техніка — це

сукупність прийомів, способів використання живописних матеріалів,
застосовуваних художніх засобів зображення, а також способів нанесення і
закріплення фарбової речовини на поверхню ґрунту чи полотна.

Техніки видозмінювалися в залежності від розвитку суспільства, науки,
культури і художніх задач. Види технік розпису стін, саркофагів, розфарбованої
скульптури, тканин, папірусів були відомі в Давньому Єгипті. Більшість
технічних прийомів, методів роботи фарбами було обумовлено особливостями
творчих процесів, проблемами мистецтва, етики й естетики різних епох.

Живописний твір — це складний організм, що містить велику кількість
різних матеріалів. Навряд чи є інша область художньої діяльності, де
доводилося б звертати стільки уваги на матеріал, на засоби його нанесення
на площину полотна, на значення технічних прийомів до структури живопису
в цілому.

Результати роботи. Техніка «енкаустика». У складі фарб пігменти і
сполучні смоли, віск, олія. Перші відомості: ІІІ тисячоліття в Єгипті, V-VI
століття до нашої ери у античній Греції, Давньому Римі, Візантійській імперії.
Асортимент фарб коливається в кількості 4-5 (до 10) білого, червоного,
жовтого, чорного, синього.
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Усі відомості з живопису темперними фарбами йдуть із середньовічних
грецьких посібників з іконопису, до правил розробленої методики роботи зі
зразків. «Ми навчені писанням не давати собі волі представляти розумом
що-небудь, крім дозволеного» (Василій Великий, IV століття н.е.).

Техніка «темпера». У складі фарб різні пігменти і сполучні з цільного
яйця, жовткові, білкові, яєчно-олійні, казеїново-олійні, казеїново-воскові та ін.

Перші відомості — Грецькі посібники з живопису, що дійшли до нас,
мають візантійську основу, з незначними редакційними уточненнями авторів,
компілятивні збірники рецептів. Головний постулат — раз і назавжди
встановлена ідея, її відображення повинне бути усюди незмінним, як і
канонізація атрибутів, сюжетів і персонажів. Основне правило — не допускати
проникнення нововведень. Послідовники візантійського мистецтва вважали
незмінність техніки письма основою великої майстерності іконопису.
Візантійські і ранньо-італійські майстри відмовляються від техніки античних
живописців енкаустики (II-III століття). Техніка енкаустика не зникає з появою
темпери. У виняткових випадках знаходить застосування і в нинішній час.
Найзнаменитішим і найпопулярнішим твором середньовіччя, з техніки
живопису були «Записки про різні мистецтва» Теофіла, що складаються з 3
книг.

На рубежі 2-х століть середньовіччя і Відродження останнім заповітом
минулого був трактат Ченніно Ченіні (близько 1400 року), що найбільш повно
розкриває технічні особливості своєрідності живопису.

Темперний живопис одержав своє широке застосування у Візантії,
Західній і Східній Європі. Темперою писали видатні художники Відродження
Джотто (ХІІІ-ХV ст. н.е.), Мазаччо, Монтенья (ХІ-ХV ст.) Леонардо да Вінчі,
Тіціан (1477-1576), Рафаель, Мікеланджело, Джорджоне (1477-1519) та ін.

Спосіб нанесення фарб у багатошарових, прозорих і напівпрозорих
рідких прописах використовується значно частіше по білому ґрунту в
основному пензлями і тампонами з ганчірок. Спосіб швидкого нанесення
фарб давав широкі можливості подолання матеріалу на користь натхнення
майстра. Леонардо да Вінчі писав надзвичайно тонкими шарами, списуючи
і загладжуючи краї мазка пальцем. Створював загальну чистоту живописної
поверхні. Він засуджував живопис, що не стушовує слідів пензля.

Його сучасник Тіціан, метод якого неодноразово мінявся протягом
усього життя, знаходив нову манеру письма, називану манерою імпасто,
більш пастозного корпусного листа. Однак у ХVІІІ столітті класична темпера
стає рідкісним явищем.

Змішана техніка. У складі фарб — різні пігменти, що сполучають —
клейові, яєчні, олійні, воскові, емульсійні, розчинники, лаки, гуаш, акварель,
темпера. У застосуванні змішаних технік головним фактором є пошуки
творчого, виразного і полегшеного способу письма, живописних засобів у
поєднанні різних за сполучним фарбових складів. Рекомендацій у трактатах
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нема, тому що експериментальні пошуки були секретами майстра, його
творчими пошуками.

Є незначні відомості про з’єднання темперного олійного живопису,
водяні розчини пігменту в підмальовку. В уривках із творів різних авторів є
відомості з опису клейової і темперної змішаної техніки, але в основному в
підготовці полотна і підмальовку на основі пігментів, розчинених у воді. Так,
у трактаті про живопис Франческо Бізоніо цитує, в основному, дослівно,
вказівки Арменіні (tpattat Venetia, 642 р.) про підготовку полотна і способи
нанесення ґрунтів білих чи тонованих. У «Записці» Теофіла названо пігменти,
так само в основному, як і у Іраклія і Ломоццо.

Про застосування палітри фарб. «Палітра» не тільки античних майстрів
середньовіччя, але і початку епохи Відродження була бідна і включала,
недостатньо перевірені експериментально рецепти нестійких пігментів.

У складі палітри фарб були: охри, свинцеві білила (як найбільш стійкі),
кіновар і аурипігмент, лазурит і ярі-мідянка, синя лазур, земля зелена, сурик,
ультрамарин (ляпіс-лязур), чорна (вугільна), жовті залізовмісні пігменти,
особливо нестійкі сині, блакитні (церулеум). На картинах старих майстрів
можна бачити коричневі листи і такі ж луги, написані ярі-мідянкою, синьо
зеленою і голубою. Згодом ці пігменти з олійним сполучним цілком змінили
свій колір на коричневий.

Багато живописних матеріалів, з яких складається художній твір,
недостатньо стабільні. Їх фізичні і хімічні властивості змінюються під впливом
середовища, природного старіння і несумісності фарб, застосовуваних у
змішаних техніках. Творчий, зручний і мобільний аспект змішаної техніки,
без врахування особливостей матеріалу, може бути на шкоду створення
якісної технології твору. Так, недостатньо глибоко вивчено нову техніку
олійного живопису і старих ґрунтів, у першому експерименті її застосування
послужило загибеллю одного з кращих творів Леонардо да Вінчі — «Таємної
вечері». Про це свідчать Арменіо і Ломацціо у своїх трактатах про живопис,
а також відзначають велике значення процвітання темперного живопису в
цей час. Можливо, що новизна застосування й удосконалення олійного
живопису до Леонардо широко не практикувалася в Італії. Недостатньо
вивчений матеріал, пошуки і прагнення створити твір у новій техніці виявилися
причиною руйнування картини.

Однак було б помилково недооцінювати значення змішаної техніки, і
протиставляти її традиційному темперному живопису. Наприкінці ХІХ і ХХ
століттях змішана техніка найбільш прийнятна як у пошуках нових форм і
засобів вираження в живописних експериментах, швидкого письма «аля-
прима» в етюдах, ескізах, так і в завершених творах, у декоративних
сполученнях матеріалів пастозної чи акварельної тонкості нанесення.

Олійний живопис. У складі фарб пігменти і сполучні речовини олія,
лаки і розчинники. У 29 главі трактату Теофіла про олійний живопис
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«золотоколірний, що просвічує», сказано: «Самым тщательным образом
разотри с льняным маслом нужные тебе краски, нанеси кистью очень тонкий
слой и оставь высыхать». Було розкрито секрет швидкосохнучої олії, її варіння
з вапном і відбілювання на сонці. Є численні відомості, що застосування олії
лляної і горіхової було ще в позолотах енкаустики, фарби стерті на рослинній
олії, що висихає, використовувалися для настінного живопису.

Значення Ван Ейка у винаході олійного живопису (1410 рік н.е.)
перебільшено. Проблема виникнення і розвитку олійного живопису більш
складна і не має значення перевороту (помилкова думка мистецтвознавців),
зробленого Ван Ейком. Але в побудові фарбового шару з переходом від
тонкошарового темперного живопису до олійного пастозного, визначився
весь наступний хід розвитку усіх періодів європейського живопису.

Фарби зовсім нової якості з необмеженою можливістю передачі
дійсності виявилися вільними від недоліків темпери, а робота ними стала
незрівнянно простішою. «Этот способ письма, — писав Вазари, — оживил
краски, и ничего больше при нем не требовалось кроме прилежания и любви,
ибо масло делает колорит более мягким, нежным и деликатным, дает
возможность легче, чем каким-либо другим способом добиваться цельности
и манеры именуемой сфумато» [1, 116].

Новий спосіб письма наприкінці ХVI століття завершує перехід
пластичної форми Ренесансу до форми контрастного світлотіньового
колориту, напівпастозного і пастозного ліплення форми у світлах.

Використовуючи широту письма і невимушеність пензля, фарби
накладаються не окремими площинами, а зливаються в переходи, півтони,
визначається новий живописний стиль чи живописна манера і синхронно з ними
емоційне переживання живописця свого естетичного ставлення до дійсності.

Розвиток і удосконалювання техніки «аля-прима» сприяла виникненню
нових прийомів нанесення фарбового шару і виникненню техніки
імпресіоністів і пуантилістів.

Висновки. У рішенні творчих задач майстрами живопису можна
відзначити різні способи в створенні твору живопису, так, наприклад, К.
Коровін, В. Сєров, С. Герасимов, І. Грабар та ін., у залежності від загального
колірного ладу і рішення, використовували технічні прийоми, які були
притаманні імпресіоністам і постімпресіонистам — роздільний мазок,
лесировки ґрунту і фарбового шару, напівпастозне і щільне письмо — ці
живописні прийоми було визначено, у першу чергу, їх творчим імпульсом,
тобто автор при вирішенні своїх творчих задач для створення фарбового
шару використовував технічні прийоми, які раніше застосовували художники
різних шкіл і періодів та напрямків.

Технічні можливості фарбового шару багато в чому будуть визначатися
кількістю і складом сполучного, а також технологічними особливостями
основи і ґрунту.
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МИСТЕЦЬКА ІУДАЇКА ГАЛИЧИНИ В ПЕРІОДИЦІ
ПЕРШОЇ ТРЕТИНИ ХХ СТ.

Левкович Н.Я., канд. архітектури, доцент кафедри історії і теорії мистецтва
Львівська національна академія мистецтв

Анотація: Проаналізовано статті опубліковані у періодичних виданнях і
присвячені історії та культурі єврейської громади Галичини. Огляд низки,
здебільшого польськомовних, статей дає можливість виділити найбільш актуальні
теми до яких зверталися науковці та прогресивна громадськість Галичини, а
зокрема збереження історико-культурної спадщини єврейської громади, створення
єврейського музею у Львові, колекціонерська діяльність. Авторами статей були
науковці, колекціонери, активні громадські діячі.
Ключові слова: іудаїка, єврейська громада Галичини, історико-культурна
спадщина, періодичні видання, колекціонування.
Аннотация: Левкович Н.Я. Художественная иудаика Галиции в периодике
первой трети ХХ в.  Проанализированы статьи опубликованные в периодических
изданиях и посвященные истории и культуре еврейского общества Галичины.
Обзор ряда статей дает возможность выделить наиболее актуальные темы к
которым обращались научные работники и прогрессивная общественность
Галичины, а в частности сохранение историко-культурного наследия еврейского
общества, создания еврейского музея во Львове, колекционерска деятельность.
Авторами статей были научные работники, коллекционеры, активные
общественные деятели.
Ключевые слова: иудаика, еврейское общество Галичины, историко-культурное
наследие, периодические издания, коллекционирование.
Annotation: Art jewish culture of Galichina in the periodical press of first
third XX in.The articles are analysed published in magazines and devoted history
and culture of Jewish society of Galichina. Review of row articles enables to select the
most aktual’ni themes which research workers and progressive public of Galichina
applied to, and in particular saving of historical and cultural legacy of Jewish society,
creation of the Jewish museum in Lvov. The authors of the articles were research
workers, collectors, active publicmen.
Keywords: Jewish culture, Jewish society of Galichina, historical cultural legacy,
magazines.

Постановка проблеми. Становлення наукових досліджень єврейської історії
та культури Галичини припадає на кінець ХІХ — початок ХХ ст. Саме в цей час
у світ виходять наукові праці присвячені іудаїці, у періодичних виданнях —
газетах, путівниках зазначеного часу актуалізуються проблеми вивчення
мистецтва єврейської громади Львова. Авторами статей були філософи,




